

PARA "EL PUEBLO"

La situación

LA ACTITUD DE ITALIA.—A juzgar por las informaciones se acentúa la crisis de Italia. El día de la intervención parece tan próximo que, ya, su ruptura con Alemania y Austria resulta evidente. El embajador de Alemania en Roma no cesa, sin embargo, en su enérgica labor para conjurar el conflicto. Su presencia en la capital de Italia no indica tampoco que las relaciones de la diplomacia son muy cordiales; pero, a decir verdad, también significa que esas relaciones no se han roto todavía, aunque pueden continuarse las gestiones sin esperanza de resultado alguno. Por otra parte, en el espíritu nacional se afirma, cada vez más, la convicción de que el presente estado de cosas no tiene más que un lógico desenlace: la guerra contra Austria, como una imposición del momento histórico. Y este deber no puede eludirse un pueblo de superior razón, de amplia mentalidad, de elevados horizontes. El príncipe de Bulow, pues, ha fracasado. No puede regresar al lado del kaiser para ofrecerle, como un presente, la neutralidad italiana, que equivale a la muerte de las aspiraciones, del porvenir de la gran península italiana. Estamos al término de la fase en la que se permiten las componendas, las fórmulas, las bondades sutilmente hay que afrontar las resoluciones y mirar fríamente, serenamente las consecuencias.

El consorcio militar de Italia es inestable. Su posición geográfica, solamente fuerza a Austria, aun en momentos en que la ruptura de la neutralidad pareciera como un hecho posible, pero remoto, a concentrar en las fronteras respetables contingentes. Por qué Italia que ahora parece decidida a luchar, no observando una actitud que se prestaba a equívocos, Italia ha necesitado: La Negociar con Rusia. Si esta guerra ha de ser la última, quienes impongan la paz, han de hacerlo en términos que, ellos mismos, no coloquen sus intereses en planos encontrados, en caminos contrarios. El anhelo de Rusia de convertirse en potencia mediterránea; sus intereses tutelares en los balcanes sobre todos los "estados" originarios; la inimizad de sus relaciones con Serbia y Rumania, pudieron levantar sospechas respecto del porvenir en el espíritu nacional de Italia; si bien ésta pudiera, por su colaboración, ahora, con los aliados destruir a uno de sus históricos enemigos, Austria, asomada sobre el Adriático, no parecía muy lógico que contribuyese a abrir caminos de prosperidad por el Mediterráneo a una nación más poderosa que el imperio austríaco de Francisco José. Había, pues, que poner de acuerdo los intereses balcánicos y los de Italia y Rusia. Y cuando pudiera pactarse necesitaba la garantía de Francia e Inglaterra: de suerte, que, antes de adoptar una actitud tan irremediable como la cooperación a las armas, Italia, ha hecho hablar a la diplomacia. Ha revisado tratados, convenciones, compromisos. Ha puesto sobre el tapete los intereses "stijos" en el Oriente de Europa y de África. Rota su Alianza con Austria y Alemania, lanzada su política exterior por las vías de discretas rectificaciones, Italia no puede dignamente comprometerse a una colaboración militar más que para ser un elemento con el cual se llegue rápidamente a la victoria. He aquí, por qué, Italia, ha necesitado abrir, de par en par, los archivos de la diplomacia europea poniendo su espada en un plato de la balanza y los fardos de papel amarillento y envejecido en otra: los aliados aceptan, como es lógico, no la imposición de un criterio, sino la afirmación de un interés común, superior, que, con un hermano de raza, rememotados a las frentes de su origen, establece para el porvenir las últimas garantías de la paz; que exista una visible desigualdad militar entre los grupos de naciones. Lo del equilibrio europeo, para conseguir la paz europea, no ha sido

otra cosa que un error de concepción, crasísimo, de la diplomacia. El equilibrio de fuerzas impedia que la Triple Alianza y la Triple Entente se temiesen. La guerra no les asustaba porque se consideraban unos y otros con las mismas probabilidades para vencer. Por donde se infiere que para que la paz, en el actual régimen social militarista sea un hecho, es necesario que todas las naciones, grandes y pequeñas, desmilitarizadas, amillaristas ó partidistas de la razón sobre la fuerza, se unan contra las que de su vanidad hacen un empuje a una empresa y de su ejército una palanca para remover y perturbar el mundo. Si Italia, de haber anticipado su intervención se hubiese arriesgado a un tremendo fracaso. Ha necesitado todo el tiempo transcurrido para prepararse y reorganizarse. Merezcan estos conceptos una más amplia exposición.

Si es fuerte el socialismo en Francia, lo es más en Italia. No pueden los Gobiernos italianos prescindir de ese factor en ninguna decisión. La vivacidad del socialismo francés, rico en iniciativas, luchador, valeroso, no es superior a ese impaciente, fervido, idealista, socialismo italiano, de un marcado sabor filosófico, pero, de una fuerza popular expansiva, visionaria, vehemente. La organización socialista italiana lleva en su espíritu el predominio de todas las intranquias revolucionarias: cuanto no sea caminar rectamente hacia la desmilitarización nacional le parece un crimen; y esta convicción la manifiesta en un modo tribunario, ardoroso, inmediato. Es un pueblo que aun se mata en las calles por un ideal. Los grandes tesoros doctrinales tienen como el más preciado de sus depositarios, la conciencia italiana, reflexiva y subversiva, a la vez, implacablemente temeladora. Andábase a estos sentimientos, la repulsión con que era mirada la Alianza oficial con los imperios más militaristas de Europa, Alemania y Austria, y se deduciría fácilmente la oposición formidable que las avanzadas políticas han hecho a todo presupuesto militar. Por esta razón, misma, en Francia, no existían al principio de la guerra los elementos ó instrumentos de fuerza necesarios para medirse con un adversario como el alemán, que aun en su trabajo, siempre tenía media alma en el cuartel. Y por esta misma causa, Italia, desde que se declaró la guerra ha tenido que invertir, dentro de su neutralidad, dos mil millones de liras equipándose, pettechándose. Precisamente en la Prensa extranjera, vemos ahora estampado el juicio que merecía la deficiente organización militar de Italia, considerándola como una de las causas esenciales del aplazamiento de su intervención. Hoy, ese ejército, está reconstituido totalmente.

El ejército de primera línea se eleva a dos millones de hombres de menos de treinta años, sin contar las milicias territoriales y las tropas de reserva que ascienden a un millón. Al principio de la guerra, el apoyo hubiese sido tan eficaz como en los actuales momentos en que todos los resortes han adquirido el máximo de su organización y de su potencia. La misma naturaleza de la guerra ha servido para que Italia adaptase a ella todos sus servicios. De suerte, que Italia ha aprovechado la anomalía de las circunstancias y la explosión de odio antiaustriaco para, a su favor, hacer durante los meses de guerra transcurridos que las oposiciones le negaron en tiempos de paz. No sabemos si la declaración de guerra será inmediata; lo que no se ignora, ya, es que Italia está total y decididamente dispuesta y en condiciones inmejorables para conseguir por las armas lo que era un sueño pensar que pudiera conseguirse hablando, nada más.

EL DISCURSO DE MAURA

Un ex ministro maurista ha sido entrevistado por un redactor de "El Mundo", acerca de las declaraciones que Maura hará en su discurso del teatro Real, especie de Asamblea en que se congregará la plana mayor del celeberrimo D. Antonio.

He aquí lo más interesante de esa entrevista: «Pueden experimentar gran decepción, no se me oculta, aquellos que no conocen a Maura, y que, confundiendo con otros hombres políticos, esperan que adopte un cambio radical de actitud, disponiéndose a actuar inmediatamente y comenzando por tomar el clarín de guerra para hacer, acto seguido, un llamamiento a las derechas, a fin de formar un partido nuevo.

Los que esto esperan, se verán defraudados, es cierto; pero la culpa será de ellos, por su lamentable equivocación al juzgar a Maura.

Al hacer el resumen de las conferencias dadas en el Hotel Ritz—añadió el amigo y admirador del Sr. Maura—es lógico que aborde todas y cada una de las cuestiones de gobierno que ofrecen mayor interés, y al hacerlo así, aun sin proponérselo, confeccionará un programa completo.

En él quedará comprendido todo lo que fue esencia y norma de la política seguida por el ministerio que gobernó bajo su presidencia, desde Enero de 1907 a Octubre de 1909.

Será un programa de afianzamiento de una política practicada, discutida y juzgada. Nada más.

Al problema marroquí dedicará el Sr. Maura particular atención estudiándole a fondo bajo sus múltiples aspectos, y no creo que se limitará a asegurar que coincidirá en absoluto con los juicios y opiniones de su hijo, el señor conde de la Mortera; juicios y opiniones que han sido recientemente muy comentados.

Es de esperar que el Sr. Maura, al ocuparse de asunto de tanta trascendencia é importancia para España, y al analizar la conducta seguida por el actual Gobierno, encontrará grandes lugares para criticar y censurar al mismo por su falta de orientación y carencia de plan.

Entendiendo el Sr. Maura que el interés primer y por tanto, que todos los esfuerzos de fundar un partido en esa dirección, y al para el maurismo y para el Gobierno que preside, en 1907, la gloria de haber tenido siempre una orientación fija y un plan meditado.

Maura, sin ambiciones y sin estímulos, debe aborrecer el poder, y seguramente le aborrece.

LA FORTUNA DEL KAISER

«Guillermo II posee una fortuna personal grande. Hace poco tiempo, herr Rodolfo Martín, una autoridad financiera, ha declarado que el kaiser tenía cerca de 25 millones de renta de sus bienes, calculados en unos 500 millones. Guillermo II tiene intereses importantes en las grandes compañías marítimas alemanas; en las minas de diamantes de las colonias alemanas del África del Oeste. Y posee bosques y terrenos por valor de algunos millones. Es comanditario de negocios industriales y es propietario del nuevo restaurant de Sans Souci; se ocupa del fomento de la caza ballar en la Prusia oriental, lo cual le produce excelentes ingresos; se dedica al cultivo de las patas en sus dominios de la Prusia oriental. En Hannover es director propietario de una fábrica de cerveza muy importante. Finalmente, en Kaldinen, ha fundado una fábrica de objetos de loza.

Además, el kaiser posee cerca de 40 castillos, residencias de campo valuada en más de 50 millones, y casas en Berlín por valor de 25.»

Los alemanes y el Norteamérica

Harvard es la más antigua Universidad americana. En 1936 celebrará su tercer centenario. Tiene 500 profesores, 25.000 miembros, y su biblioteca es la mayor del mundo.

Preguntado a los americanos quién es el primer ciudadano de la República, y nueve veces sobre diez os dirán que el presidente de Harvard, el doctor Carlos W. Eliot, es el más fervoroso y el más elocuente abogado de los aliados, y este hecho indica cuál es el sentimiento de toda la aristocracia intelectual de la nación, de la que es Harvard la ciudadela.

Cuando el emperador Guillermo, hace catorce ó quince años, inauguró su política americana, se echó a la conquista de una base de operaciones intelectuales, y su vista se fijó en la gran institución que lleva el nombre de John Harvard, y resolvió enviar a sus profesores de la Cultura al más viejo de los colegios americanos.

Los alemanes en Harvard

Nuevas vías se abrieron a la curiosidad de los sabios. La psicología se tornaba en un nuevo sujeto de investigaciones científicas, merced a los esfuerzos de Wilian James. Este, al saber que un joven profesor llamado Hugo Munsterberg, se entregaba a originales experiencias psicológicas, en la pequeña Universidad alemana de Fubourg-en-Brigau, le llamó a Harvard, invitándole con el título de director del laboratorio de Psicología.

Después se presentó otro alemán, el profesor Kuno Franck, germanista distinguido, y fundó el Museo Germánico, que no tiene rival. El kaiser acogió proteccionalmente ese nuevo emblema del Deutschtum en Harvard, y poco tiempo después el multimillonario germano-americano Adolphus Busch, que posee un castillo en las orillas del Rhin, dotó a la Universidad de fondos importantes en favor del Museo.

Profesor y propagandista.

El doctor Munsterberg se ha hecho una reputación con sus conferencias sobre la Psicología. Presentaba sus demostraciones de una manera tan atrayente, que su curso era uno de los más celebrados de Harvard.

En 1912, diez años después de su llegada, había adquirido una fama nacional. Su nombre se divulgó por todos los periódicos y Centros de cultura. Con gran habilidad, comprendió que la causa del kaiser tenía necesidad de ser defendida, y tuvo en él el más elocuente protagonista.

Munsterberg y la guerra.

Al principio de la guerra, el doctor Munsterberg publicó un libro titulado «América y la guerra». En ese libro, con un dogmatismo característico, invitaba a los americanos a defender la causa alemana. Luego empezó a trabajar por el kaiser. Escribió a todos los editores de Boston y de Nueva York, revolviéndose energicamente contra los periódicos que defendían a los aliados, sin descubrir el menor desaliento, a pesar de los constantes fracasos que experimentaba.

Hizo asiduas visitas al conde Bernstorff y al senador Dernburg. Hace algunas semanas escribió al presidente de los Estados Unidos una carta en la cual declaraba que desde el punto de vista de la estricta neutralidad, los intereses alemanes estaban desconocidos por el Gobierno.

Presentaba sus reivindicaciones en nombre de los germanoamericanos.

El presidente Wilson respondió cortésmente invitándole a precisar esas reivindicaciones. El profesor las precisó, y el presidente acusó recibo de su carta, sin otras consecuencias.

Un mitin contra Mr. Roosevelt.

Hace algunas semanas se celebró un mitin organizado por los antiguos alumnos de la Universidad de Harvard. Sabiendo que mister Roosevelt debía asistir, el doctor Munsterberg organizó a su vez un «lunche» en honor del coronel.

Mister Roosevelt aceptó la invitación. Acompañado de los profesores de Harvard, machó a la magnífica residencia del profesor de psicología. Allí estaban, naturalmente, todos los germanófilos y algunos amigos, también de los aliados.

Mister Roosevelt, muy hábilmente, pronunció estas palabras: «Doctor Munsterberg. Estoy encantado de encontrarme aquí... Anuncio altamente la cortesía de vuestra invitación, porque mi actitud en lo que concierne a la guerra, la conozco perfectamente.» El doctor, hablando a los periodistas, se vió obligado a declarar que el «lunche» no había tenido ninguna significación política.

Simpatía por los aliados.

«El «munsterbergismo» no ha logrado hacerse con la opinión de Harvard. Esta, como el resto de los Estados Unidos, es oficialmente neutra; pero su corazón pertenece a los aliados. Admitamos que 99 por 100 de sus estudiantes son germanófilos; pero no sienten ninguna simpatía por el kaiserismo y la Matchpolitik. Dos profesores solamente están por los alemanes.

Esto que pasa en Harvard, ocurre, probablemente en las nueve décimas partes de las Universidades americanas. Una investigación privada se ha hecho a ese propósito, y su resultado es dando la razón a nuestras aseveraciones.

Un hombre que se sentaba al lado del doctor Eliot en la Academia americana, el doctor Andrés White, ex embajador en Alemania, está contra ella. No admite excusas por la violación de Bélgica.

Nicolás Muway, presidente del Estado de Colombia, está por los aliados; John Grier Hibbers, que sucedió a Wilson en la presidencia del Estado de Princeton, es partidario de ellos; así como el presidente Hadley, de Pale; David Starr Jordan, canceller de la Universidad Californiana y Brander Matthews, de Colombia.

Los universitarios americanos no se ocultan para proclamar sus simpatías en favor de los aliados. Los profesores alemanes procuran convencerlos de la excelencia de sus doctrinas. Sus procedimientos de persuasión han tomado la forma de las cartas personales. Pero podrían escribir volúmenes y volúmenes y no lograrían torcer el convencimiento que tienen los americanos de que los aliados luchan por el derecho y la libertad civil.

ACTIVIDAD REPUBLICANA

Segue en aumento el entusiasmo de los coreligionarios para la obra cooperativa republicana; va creándose entre ellos un estado de opinión definitiva y muchos son los que nos alientan para seguir el camino emprendido sin vacilaciones ni desmayos.

Y es que la cooperación, para ser un hecho, no necesita más que la decisión de unos cuantos abnegados que luchen, no para convencer, pues su defensa no tiene réplica, sino para despertar y sacudir a los indolentes; todo el trabajo se reduce a despertar la conciencia que dormita todavía, robustecer las fuerzas morales, llamar a la actividad propia, con cuya confianza se da vigor y energía a la personalidad humana.

Es bien triste el vicio ó defecto de imitar con enorme retraso lo bueno de otros países, pues mientras aquí la vida cooperativa se inicia débilmente, en los pueblos cultos se practica y ha alcanzado enormes proporciones; hoy propagamos aquí la conveniencia de esta forma de la Asociación que ya en 1893 anunciaba lord Brougham, estaba en camino de ser un poder del Estado; el que se interesa por el progreso, obtendrá el mayor triunfo si generaliza la convicción de que no se ha de esperar todo de los Gobiernos, sino en gran parte los pueblos son los que han de procurar el desarrollo de sus intereses materiales y morales.

A eso tiene nuestra acción; queremos convencer y atraer a nuestro lado a todos los republicanos, y si con razones incontestables no acuden, iremos a buscarlos, llevados en la mano los ejemplos de los que ya se asociaron; exhibiremos estadísticas, les enseñaremos las cifras, y cuando vean como sólo con voluntad las colectividades de pobres se transforman en poderosas, seguro que vendrán a cooperar el número suficiente que asegure el éxito de la empresa.

Contra ésta no puede haber nadie, pues resulta vergonzoso decir, como es frecuente decirlo a los pesimistas de todo, que la cooperación aquí fracasa por faltas achacables, no a la idea en sí, sino a los hombres que la realizan; creen que los ciudadanos de otros pueblos sean de una élite superior a nuestros conciudadanos; es algo de tan grave trascendencia social, que no pueden decirlo más que los inconscientes, que no sabiendo a qué achacar lo que sólo es fruto de su indolencia, salen del cerco que les crea la defensa cooperativa dando palos de ciegos que a ellos mismos perjudican y hieren.

No, republicanos, no; los hombres de esos pueblos cultos no son ni mejores, ni peores; sino sencillamente más sociables, por más instruidos; no hay nada que haga más receloso al individuo que la ignorancia; el miedo a lo desconocido es casi fruto del instinto, y por ello aquí lo que falta es modificar el estado de incultura general, despertando en el hombre la confianza y el amor hacia sus semejantes: esa obra basta.

Pero es que, aun para esos espíritus desconfiados, tendrá la cooperación republicana todas las seguridades del éxito desde el primer momento de su creación, pues ha de poner a su frente ciudadanos de tal fe y de tantos prestigios, que su solo nombre sea una esperanza.

Es frecuente que con desconocimiento del complejo mecanismo de relaciones económicas, se diga por algunos que la cooperación tiende a ahogar el pequeño comercio, que se fomenta un estado de alarma entre estas respetables clases sociales y que se deslicen en sus oídos los tóxicos anuncios de su próxima ruina; que se considere la cooperación como un monstruo de tremendas tragaderas que vayan devorando las pequeñas tiendas, lanzando a la ruina las familias que al amparo de su modesto negocio viven; y esta labor de recelos y miedos produce un número importante de enemigos de esta forma de asociación que en natural lucha por la defensa de sus intereses contra un peligro imaginario, crean un ambiente hostil aquí en donde, como decíamos antes, la ignorancia general es campo abonado para el cultivo de toda desconfianza.

Los que así piensan, desconocen la esencia misma de este problema; la cooperación no aspira a hacer daño a nadie; su base, su raíz, está en el corazón de los hombres; su savia es toda amor, y una institución que arraiga en terreno tan puro y vive de un jugo tan exquisito, no puede producir frutos amargos para uno sólo de los hombres.

Su fórmula se condensa en las bellísimas palabras que pusieron los cooperadores de Rochdale sobre el frontispicio de su casa social; allí dijeron aquellos humildes tejedores, maestros de la cooperación: «Nuestro lema es vivir y dejar vivir», y lógicos con esta máxima, henchida de amor y hasta de piedad, a la par que mejoraron su triste situación convirtiéndose en poderosos, consiguieron en la convivencia social no perjudicar los intereses creados de los que no querían, no podían ó no sabían asociarse.

Este será nuestro lema, y cuando se convengan con nuestra propaganda, con el ejemplo de otras asociaciones y nuestra organización de que no sólo no vamos contra nadie, sino que a nadie podemos perjudicar, caerá todo ese castillo de nubes que los alarmistas han levantado alrededor del pequeño comercio, al que ni podemos ni queremos jamás causar ningún perjuicio.

Estamos tranquilos de que la verdad se abrirá paso; que esos mismos que temen nuestra obra han de ser los primeros convencidos de su bondad y seguiremos nuestra labor hasta llegar en sucesivas propagandas a destruir todo prejuicio y recelo.

La razón, cuando se conozca nuestro completo proyecto, será aceptada por todos; seguiremos laborando sin descanso, pues sentimos amor por la obra.

La comisión.

UNIVERSIDAD POPULAR:

CASA DE LA DEMOCRACIA

Mañana jueves, a las nueve y media de la noche, dará una conferencia el ilustrado médico y diputado provincial de Castellón, D. José Gil Valero, sobre el tema

LA HIGIENE DEL ENFERMO.

El acto será público.

Estimando que la cultura de la mujer constituye elemento fundamental de progreso y redención para la patria, la Junta directiva de este Centro, ruega a los socios que procuren fomentar la concurrencia de señoras a los actos de la Universidad popular.

ECOS

Cuestión de humos

Los dueños de bodegones vienen desde primeros de año siendo requeridos por los agentes del Municipio al pago de un arbitrio importante en 25 céntimos diarios, bajo el título «Sobre humos que dan al exterior».

Estos modestos industriales, entendiendo que dicho arbitrio no podía comprender a su industria, puesto que la autorización para ejercerla se les concedió a base de tenerla instalada en la forma que hoy la tienen, y que desde luego no molesta al transeunte ni ocupa la vía pública, base de la institución del arbitrio referido, reclamaron contra el mismo Ayuntamiento en el mes de Enero pasado.

Este, en una de las sesiones del mes de Marzo, desestimó la petición del Gremio de Bodegones, alegando que no podían acceder a su reclamación por ser un arbitrio consignado en Presupuestos y aprobado por la Junta Municipal.

Como dicha negativa, en la forma dicha, no tiene fundamento legal que demuestre que no era justa la pretensión del Gremio, éste acordó persistir en su actitud de oposición al pago del citado arbitrio y recurrir ante el señor Gobernador, recurso que fué presentado a esta autoridad con fecha 10 del actual.

Como quiera que no obstante estar pendiente de resolución el recurso entablado, las molestias que los agentes de la Alcaldía les causan son continuas, queriéndoles obligar al pago y hasta amenazándoles con el embargo, el Gremio, en vista de la difícil situación en que el Ayuntamiento les coloca con sus requerimientos y apremios, ha acordado no cejar en su campaña hasta tanto no se declare que el arbitrio contra el cual se recurre no les comprende, toda vez que lo consideran ilegal, y visitar al Gobernador en súplica de que les atienda en su justa demanda y que mientras no se resuelva el recurso presentado, obligue al Ayuntamiento a que se abstenga de molestarles con citaciones, invitaciones al pago y demás amenazas de embargo.

Esperamos que el Gobernador, percatado de la razón que ampara a los industriales del Gremio de Bodegones, resolverá en justicia dicha petición, y por la cual se les exima del pago del arbitrio de referencia, que solo es factible para aquellos que con su industria molestan al transeunte y ocupan la vía pública.

Los alumnos d 1 Magisterio

Los alumnos del segundo curso de la Escuela Normal de Valencia, recibieron la siguiente carta de sus compañeros de Santiago:

«Señores alumnos del segundo curso de la Escuela Normal de Valencia:

Compañeros: Los alumnos de la Escuela Normal de Santiago acordaron elevar al señor director general de la enseñanza una instancia pidiendo nos conceda el poder hacer la reválida y obtener el grado Elemental, puesto que hemos empezado la carrera antes de las recientes reformas.

Esta petición es muy justa puesto que a los alumnos del cuarto año se les permite el seguir el plan antiguo, y en el mes de Enero último examinarse de reválida del grado Elemental para los que les faltaba alguna asignatura, y por lo tanto nosotros nos consideramos con igual derecho.

Las ventajas que esto nos reportaría no es necesario enumerarlas, pues está al alcance de todos, y como no será fácil el conseguirlo si lo pide una Normal solamente, es por lo que os pedimos nos remedieis en vuestros esfuerzos, pues es por bien de todos.

Confiado en que así lo haréis, os dan las gracias vuestros compañeros de la Escuela Normal de Santiago.

Por los alumnos del 2.º curso, Cándido Ferró, 16 Abril 1915.»

Esta petición que hacen nuestros compañeros de Santiago nos parece muy justa, porque en ella se beneficia a algunos que habían empezado esta humilde carrera con la idea de llegar solamente al grado Elemental por no permitirles más sus escasos recursos.

Justo es, pues, que esto se conceda, al menos para los que empezaron a estudiar en dicho plan de estudios y así saldrían algunos con los beneficios que ahora ven fracasados.

Debemos unimos en medio del silencio que el caso y las circunstancias nos imponen y elevar dicha petición a la superioridad.

José MECO.
Visita al puerto.

Ayer mañana llegó a Valencia, procedente de Denia, el distinguido y notable ingeniero jefe del servicio central de Puertos, Sr. Diz Boncelón, que fué recibido en la estación por el presidente de la Junta, Sr. Matinez Aloy y los ingenieros Sres. Fuster, Membrilleira, Villar, Marqués, Dicenta y secretario de la Junta, Sr. Palau.

El Sr. Diz viene de girar una visita al puerto de Denia.

Ayer tarde, a las dos, y acompañado del ingeniero director de las obras del puerto, señor Fuster, se trasladó al Grao, y en tren especial, visitó todas las obras, los muelles de Levante y Poniente, Laboratorio y oficinas.

Indudablemente, el distinguido visitante pudo apreciar los grandes progresos de las obras del puerto y las comodidades y elementos que se han acumulado para favorecer el tráfico y la ordenada y continuada marcha que se sigue y que llevará a Valencia a tener muy pronto uno de los mejores puertos, a pesar de que el Estado tiene algo abandonado este asunto, y los ministros de Fomento se niegan sistemáticamente a aumentar la subvención, aquí que tanta falta hace, ya que se trabaja incansablemente.

En la Rondalla Obrera.

Atraídos por la fama que de eminente concertista de guitarra háse conquistado el simpático y joven granadino, D. Andrés Segovia, se reunieron el domingo último por la noche, en la culta sociedad «Rondalla Obrera» extraordinario número de familias y aficionados a la buena música, que llenaban el local.

La primera parte de la fiesta fué desempeñada hermosamente por los jóvenes de ambos sexos que forman la Rondalla, aficionados todos ellos y dotados de una gran fuerza de voluntad para el cultivo del arte musical. Dirigidos por la inteligente batuta del Sr. García, realizaron tan a conciencia y con tanta perfección el programa, que cada pieza era motivo para tributar una ovación.

La segunda parte de la fiesta corrió a cargo del eminente guitarrista citado, quien demostró poseer un dominio completo sobre tan difícil instrumento musical, tan manoseado como mal

cultivo en nuestra patria, a pesar de ser ésta la cuna de la guitarra. Es imposible describir las sonoridades y la afinación que el Sr. Segovia saca de aquellas cuerdas animadas por sus hábiles dedos. Escalas diatónicas y cromáticas, arpeggios, grupetos, imitaciones, duetos, melodías acompañadas ó armonizadas, surgen del instrumento con una facilidad que pasma y subyuga y domina al auditorio profesional ó profano.

La música del gran Segovia es un lenguaje de sentimiento, y de sentimiento granadino, indescriptible por lo misterioso, por lo grande y por lo sensible. Segovia, de quien Granada puede mostrarse orgullosa, es el que sabe dar forma a esa vida espiritual, misteriosa, que es y ha sido la esencia de la vida granadina, y esto le abrirá las puertas de todos los templos del arte en España y en el Extranjero.

Con lo dicho es innecesario añadir que la deliriosísima labor de tan eximio artista se vió colmada de aplausos frenéticos y que para acallarlos tuvo que dar tantas piezas extraordinarias como figuraban en el programa.

Satisfecha puede estar la «Rondalla Obrera» por la fiesta del domingo, de la que guardarán perenne recuerdo cuantos tuvieron la fortuna de presenciársela.

Por nuestra parte nos resta aplaudir sinceramente a tan simpática sociedad, que de un modo tan agradable sabe proporcionar a los focos y a sus hijos una cultura musical ennobecedora, y porjue ello contribuye a enaltecer el nombre de Valencia.

«Nacionalismo Valenciano»

— por —

— RAFAEL TRULLENQUE —

De venta, en todas las librerías y kioscos

— PRECIO: 50 CÉNTIMOS —

DIARIO VALENCIANISTA

Sonrió la dama y dijo al doncel:

—En verdad, me placen mucho los versos y las músicas que acabo de escuchar. Es ésta una fiesta popular, casi exótica para nosotros. ¿Verdad? Es delicioso de vez en cuando recordar otros tiempos y sentirnos transportados a ellos... ¡La lengua valenciana! ¡La lengua del pueblo! ¡Las canciones del pueblo!... Tienen las palabras suavidades del toscano, y la música de las canciones tiene acentos de serenatas napolitanas... Entorcí los ojos y por un instante soñé, me creí Vanina—la heroína de Porto-Riche—, en el alféiz de una ventana del palacio de los Duxs escuchando el canto de Renato... Es encantadora, verdaderamente deliciosa esta idea del valencianismo. Es entretenido, es agradable todo esto; y sobre todo da variedad a las funciones de este Centro aristocrático que tanto amamos. ¿Verdad, amigo mío?

Yo pienso dar una fiesta semejante en mis salones. Vendrán músicos, poetas, y quizás contrate a una pareja de baile... ¿Cuento con su cooperación, eh?

Sonrió el doncel y respondió a la dama: —Con efecto, señora; la fiesta ha sido bella, y seguramente el encanto que ustedes, mis señoras, han hallado, emana del recuerdo del segundo acto de «La viuda alegre». Encuentran ustedes en esta fiesta algo de exótico, de teatral, que cautiva a su nerviosidad femenina. «Lo nuevo, lo extraordinario, llama siempre la atención de la mujer», dijo un poeta; y he aquí la explicación del éxito de esta fiesta que yo celebro tanto como ustedes...

Pero esto no es el valencianismo «intrínseco», según ustedes se figuran. El valencianismo es otra cosa. Es desmenasarse a los que se crearon «nobles» de Valencia, y no son otra cosa que insignificantes caciques sin más valor que el que les facilita la «Gaceta» de Madrid y la incultura general. Es no admitir más «valores» que los que por el talento y el trabajo se creen en Valencia. Es renunciar al «favor» de Madrid y vivir de nuestra propia riqueza sin intermediarios que la dilapiden... Es decir a su esposo de usted—diputado conservador—, y al esposo de su amiga de usted—diputado liberal—, que aquí no «manda» Maura ni manda Romanones; que aquí manda Valencia y no existen más «valores» que los que por «valencianismo» se creen.

Es una fuerza, es una energía, es una agresión contra el Centralismo y contra los que viven y median a su sombra. Es, pues, un atentado contra el «poder» de la mayoría de los esposos de ustedes...

—¡Ah!...—exclamó la dama.

—A los pies de usted—se rindió el doncel.

— FARELLO.

BIBLIOGRAFÍA

El cuaderno 22 de la «Historia de la Guerra Europea de 1914», escrita por V. Blasco Ibáñez y editada por la Casa «Prometeo», de Valencia, termina el estudio del emperador de Austria y comienza el de Francia a partir de 1870, anotando todos los sucesos políticos y diplomáticos, las pretensiones de los pangermanistas y las distintas ocasiones en que intentaron provocar la guerra contra los franceses. Analiza la alianza de Francia con Rusia contra la hegemonía alemana y hace un detenido examen de los aumentos militares de Francia para ponerse al nivel de Alemania.

Todos estos estudios van acompañados de fotografías, dibujos, caricaturas y gráficos que completan por la imagen las descripciones admirables, los interesantísimos episodios y los minuciosos antecedentes con que el gran novelista Blasco Ibáñez enriquece su obra. El lujo editorial con que va presentada es merecedor también de nuestro justo y sincero elogio hacia esta publicación, cuyo éxito está justificado.

Cada semana se publica un cuaderno al precio de 50 céntimos.

Orina

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Disueltas en las estrocheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros é irritaciones de la vejiga, calman al momento las punzadas é horribles dolores al orinar, limpian la orina de esos pocos blancos purulentos, rozijos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta boticas de Valencia: San Antonio, Mercaderes, 71; Gamit, San Fernando, 34, y otras. Pídanse gratis método infalible a la Clínica, San Vicente, 102, y a

Oculista de Santa Bárbara

TAUROMAQUIA
LOS FENOMENOS EN SEVILLA

El segundo encuentro

No nos equivocábamos el jueves último al afirmar lo que iba a ocurrir en las corridas de la Feria sevillana: Josejito y Belmonte mano a mano, o frente a frente, por primera vez en su tierra, armarían una revolución. Ha ocurrido así y aún ocurrirá más, pues los dos valentísimos toreros sevillanos, aunque no querían irán a remolque de sus apasionados; así fue siempre la fiesta de toros: Chiclanero y Chiclanero; Cayetano Sanz y Desperdiciados; el Tato y el Gordito; Lagarrito y Frasuelo; Espartaco y Guerrilla; Bombita y Machaquito; Josejito y Belmonte...

Josejito.

Se presentó tan arrestado o más que en la primera corrida; pero sin hacer esos alardes de temeridad que en un torero de su categoría y condiciones a nada conducen, pues tiene méritos propios para que le toquen las palmas sin recurrir a ellos.

Si grande fue para este diestro la tarde de la primera corrida, mayor aún le resultó la de la segunda, sobre todo por aquella hermosa y artística faena del bicho quinto, que como la del segundo día Belmonte del día anterior, merece ser archivada.

Han sido las dos notas salientes, las verdaderamente extraordinarias de las corridas que hasta ahora van lidiadas, y de una y la otra se hablará para rato.

No estuvo este diestro tan lucido y artístico toreando de capa y en los quites como en la primera corrida, si bien hizo algunos de estos buenismos y de mérito, unos a media verónica, apretados y celidos, y otros recordando a punta de capote, metiéndose en todos ellos oportuno, sobre todo en el que en unión de su compañero Belmonte hizo en una caída de gran exposición al picador Céntimo, en el último toro, y que remató Josejito llevándose al animal y esdornándose al terminar la suerte.

La faena de muleta que empleó en el primer bicho fue valentísima, practicada en la misma «faja» del enemigo, con gran dominio y conocimiento, llegando a entusiasmar a las masas.

La del tercer fue un derecho de inteligencia y sabiduría. El toro llegó al último tercio con la cabeza por las nubes, y solo, en los tercios de la plaza, ejecutó una faena en la que no sólo habla que admirar la valentía, sino la inteligencia del espada, haciendo una labor de verdaderos conocimientos para hacer bajar la «percha» al enemigo.

Peró donde echó el resto fue en el quinto, que, como queda anotado, llegó al último tercio bravo como un jabato y noble como un burro. Inició la faena con un gran pase ayudado por alto, muy derecho, al que siguieron tres naturales estendidos, sobre todo el segundo, parando, aguantando y mandando como un consumado profesor. Siguió otros tres naturales como los anteriores, entre ellos dos ayudados por bajo, rodillas en tierra, «normes», perfectamente rematados y exponiendo una barbaridad, y otros de pecho superiores; todo esto practicado con una extraordinaria cantidad de valentía, metido entre los cuernos del bicho y en medio de continuadas aclamaciones del público, cuyo entusiasmo ante tan monumental faena no cesaba, en tanto que la música dejaba oír sus acordes. El Papa, el Sumo Pontífice del toro, como diría «Don Modesto», se hartó de hacer cosas, filigranas y adornos con «Napoleón», que así se llamaba el bravísimo animalito de Camero Civit: «¡Qué faena!

Hiriendo, bien en el primero; atacando derecho, y aceptable y habilidoso, en el tercero; en el quinto se precipitó algo al citar a recibir. De haber aguantado «mechas» le hubiera resultado la suerte; pero se desvió, y sólo consiguió dar un pinchazo. Después se metió al volapié, si no como los grandes estoqueadores, de una manera bastante aceptable y recto, cobrando media estocada en las mismas alturas, algo trasera, que mató sin necesidad los auxilios del cachetero. La ovación que estalló al caer rodando el bicho fue tan justa como merecida.

En banderillas estuvo Josejito a su altura; es decir, incommensurable. Los dos primeros cambios por el lado derecho, dejándose venir al animal valientemente y aguantando una enorme cantidad, fueron sublimes, y más sublimes aún los dos pares que clavó en las mismas alturas, después de arrojarse por dos veces la montera a la cara del bravo «Napoleón». El tercer cambio, también por el mismo lado, aunque practicado con igual valentía, le resultó menos lucido y con menor éxito al clavar.

Total: otra gran tarde para Josejito, acompañada de justificadas ovaciones y salida en hombros.

Belmonte.

El popular torero de Triana supo mantenerse ayer en su elevado puesto, al que ha llegado por propios e indiscutibles méritos, y si bien no encontró todo el material a propósito en los bichos para desarrollar todo su emocionante toro y esas faenas que tanta fama y celebridad le han dado, y ahí está como prueba elocuente la del segundo bicho de la primera corrida, en cambio se mostró valentísimo en los tres toros que le correspondieron estoquear, jugándose el pellejo en más de una ocasión.

Toreando de capa nada de particular pudo hacer en los bichos segundo y cuarto; pero en el sexto vino lo suyo, esto es, cuatro o cinco verónicas de las de verdadera marca belmontiana, parando y aguantando, que entusiasmaron al respetable, y como final dos recordos a media verónica, maravillosos.

Hizo también de esos a media verónica, llevando materialmente costado al bicho en los vuelos del percal, y que ponen los pelos de punta.

La faena de muleta del toro segundo la practicó el diestro trianero desde muy cerca y con mucha valentía, sobresaliendo un pase de pecho, con la izquierda, superiorísimo, pasando todo el toro rozándole el pecho al lidiador.

La del cuarto fue valiente, pero poco lucida, sufriendo el diestro un par de acuchones, no perdiendo por ello la tranquilidad. Con igual valentía trasteó al sexto, que no tomaba francamente la muleta, sobresaliendo un pase alto buenísimo y muy bien rematado, y otro ayudado por bajo.

Lo que no pudo hacer este diestro toreando, que es su fuerte, que es donde emociona, entusiasmo y levanta a los públicos de sus asientos, lo hizo con el acero en sus tres toros, en

los cuales se metió muy valiente y decidido, jugándose el pellejo en el segundo, en el que se metió arrestado, y sufriendo una cogida que, afortunadamente, no tuvo consecuencias. También estuvo valiente al meter el brazo en el cuarto, como asimismo en el sexto, tanto en el pinchazo como en la estocada final, enterrando el acero hasta la bola, algo contrario. El diestro de Triana fue ovacionado en distintas ocasiones y salió a hombros de sus admiradores, llevándose en esta forma hasta su domicilio, allá al final de la calle Castilla. Un kilómetro.

Otra gran corrida la segunda de feria, de la que también salió el público satisfechísimo.

La expectación en Sevilla y en toda España ha subido de punto ante la corrida que se celebra hoy: es la de prueba, según los agoreros. Gallo, Gallito y Belmonte se las enterarán con seis toros de D. Eduardo Miura, Jami, y mañana, para desengrasar, los mismos diestros y Posada desfacharán ocho bichos de Muruve.

Y no va más. Es decir si va algo: una pequeña expectación que ha producido entre los aficionados de Valencia el anuncio de que de mañana en dos semanas lidiarán mano a mano en esta plaza Josejito y Belmonte.

Una tontería de corrida, para la que ya hay hechos encargos!

Los toros de Palha

Desde Manzanares, el condecorado que acompaña a los novillos-toros de Palha que han de lidiarse el próximo domingo, telegráfico ayer, anunciando que llegan hoy a Valencia, a las once de la mañana.

El desencantoamiento se celebrará a las cuatro de la tarde.

Vida Municipal

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 4.633,37 pesetas. Inspección veterinaria, 213,36. Poaje, 52,50. Total, 4.899,23.

Libramientos ordenados ayer por la Alcaldía: Nómina del personal de Mataderos, pesetas 2.705,70; ídem, ídem Banda Municipal, 5.911,31.

Ayer se reunió la comisión de Hacienda, despachando los vocales, asuntos de trámite, que serán puestos a la aprobación del Ayuntamiento el próximo lunes.

El Sr. Maestre llamó ayer a su despacho al jefe de la guardia municipal, sobrestantes y arquitectos, advirtiéndoles a los primeros que denuncien sin contemplación alguna las obras que den principio sin la correspondiente licencia.

A los arquitectos les indicó que está resuelto a impedir se dé principio a obra alguna sin que la Corporación la haya aprobado, pues se da el caso de que cuando la aprobación se concede hay obra que ha dado término.

Como además no es justo que los propietarios sufran dilaciones ni perjuicios por la tardanza en informar la licencia la sección facultativa, ha ordenado el Sr. Maestre que se informe con preferencia y rapidez toda solicitud de obras.

Hoy a las diez se celebrará en el Ayuntamiento, comisión de Mercados, que será presidida por el Alcalde, con objeto de dictaminar sobre la instancia presentada por el gremio de hornoreros.

Una comisión de vecinos de Benimaclet ha visitado al Sr. Maestre, manifestándole que son víctimas con frecuencia de robos; y creen que si la luz del poblado se apagase más tarde se evitaría el perjuicio.

Bajo la presidencia de D. Antonio Vives Belam, se reunió ayer tarde la comisión de Ensanche.

Acordó se anuncie de nuevo la subasta para la construcción del adorno de la Gran-Vía, en el trayecto comprendido entre las calles de Pizarro e Isabel la Católica; conceder licencias para realizar obras y proceder al cobro de arbitrios por la instalación de motores que están funcionando sin licencias por la vía administrativa de a remite.

Noticias varias

Se nos ruega la publicación de la siguiente gaceta: «Contestando a varias consultas que han dirigido algunos escritores y poetas sobre el cartel publicado días pasados de la fiesta de la «Flor y la Poesía» que organiza la Dependencia Municipal, acerca de si se admitirán trabajos escritos en valenciano para optar a la Flor Natural, la comisión organizadora, de acuerdo con el Jurado del Certamen, nos ruega hagamos público que a todos los temas poéticos se admitirán indistintamente composiciones escritas en castellano o en valenciano.»

Anoche nos visitó un padre de familia, manifestando que amaba diariamente a los Comedores obreros donde recibía «alivio», pero fue destinado a trabajar en una carretera.

El primer día, acordó antes de las cinco de la mañana en casa del capitán para dirigirse al trabajo y, a pesar de ello, sólo percibió una peseta de jornal.

Anade que otros que reciben socorro más tiempo en los comedores, no han salido a trabajar en las carreteras, lo cual constituye una manifiesta injusticia.

La Sección de exposiciones del Círculo de Bellas Artes convoca a los artistas socios del mismo a una reunión que tendrá lugar mañana jueves, a las nueve de la noche, para tratar asuntos de trascendencia.

El Conservatorio de Música celebrará el domingo la quinta audición del presente curso de 1914 a 1915, a las seis de la tarde.

Ha sido nombrado alcalde de Villar del Arzobispo se concejal de aquel Ayuntamiento don Juan Bautista Esteban Alcalá.

La Tesorería de Hacienda ha decretado el apremio de primer grado contra los contribuyentes de las 1.ª y 2.ª zonas de la capital que no hicieron efectivas sus cuotas correspondientes al pasado primer trimestre en los períodos voluntarios de cobranza. En su consecuencia, durante los días 22, 23, 24, 26 y 27 del actual, estará abarcado el cobro con el recargo de 5 por 100 en las oficinas de las referidas recaudaciones, situas en la calle del Pie de la Cruz, núm. 17, y en la plaza del Horreo de San Nicolás, núm. 3, por respectivamente. Transcurrido dicho plazo se declararán incurso en el segundo grado de apremio a los que persistan en su morosidad y se procederá a lo que haya lugar.

El Gobernador ha remitido a la Dirección general de Comercio Industria y Trabajo, el resumen de contadores de 24, contrastados en esta capital.

El Gobernador civil cursó ayer varios expedientes de Ayuntamientos de los pueblos de la provincia y otros relacionados con Sindicatos de riegos y diferentes entidades particulares.

Ayer marcharon a sus pueblos respectivos, por las distintas líneas ferroviarias, unos 300 y pico de soldados del regimiento de Quimba licenciados, ignorando el número de los del de Tetán que haya obtenido la licencia.

Los licenciados pertenecen a la quinta del 12.

SI TOSEIS TOMAD JARABE OROVE.

Se convoca a todos los aficionados al «skating» a una junta que se celebrará el día 22 del corriente, a las diez de la noche, en el local del «Skating de la Gran Vía», con el fin de reunir los pareceres de todos los que sientan y han sentido afición por este deporte.

En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente: Del Ayuntamiento de Benagéber, 40 pesetas; Lusa del Obispo, 139,50; Chelva, 500; Benipeixcar, 100; e Higuerales, 118.

RESFRIADOS.—Elixir Gomenol Climent.

Se han remitido a la superioridad los expedientes académicos de D. Domingo Carbó, D. José Salvador, D. Julio Monteagudo y don Tomás Cervera; para que se les expidan los correspondientes títulos de maestros de primera enseñanza.

El Gobernador civil Sr. Tejón Marín ha suspendido el viaje que tenía proyectado a Madrid hasta después que se constituya la Diputación provincial.

CATARROS.—Elixir Gomenol Climent.

La Dirección general de Obras públicas ha desestimado la instancia promovida por José Ventura Canela, solicitando terrenos, con carácter permanente, en la playa de Levante, para construir una casa de comidas.

VALOR CURATIVO.—Un medicamento que supera a las esperanzas concebidas por los enfermos del estómago e intestinos, aunque tengan sus males treinta años de antigüedad y que se excede en satisfacer sus promesas, es de un positivo valor curativo. Reune estas condiciones el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

TOS.—Elixir Gomenol Climent.

Sección comercial y agrícola

NARANJA

Subastas del 19 de Abril

LIVERPOOL.

De Tomás Winstanley, de la casa L. Conolly y Ca.: Ofrecidas 5.000 cajas. Mercado un poco mejor. Los vapores «Florida» y «Henri Gerlingers», descargando.

De Beltrán M. Payne, de la casa J. C. Houghton y Ca.: Restos. Sin cambio. De Jaime A. Chesney, de la casa Macgeorge y Sardinie: Ofrecidos restos del «Serra» y parte del cargamento del «Almagro».

Precios sin cambio. De M. Ballester Herrero: Segunda y tercera condición. 420, de 8-3 a 12-9. 714, de 8-6 a 14. Cuarta condición. 420, de 5 a 7-6. 714, de 6 a 7-6.

De Eduardo Harker, de la casa Woodall y Ca.: Ofrecidas 4.800 cajas, parte del cargamento del «Almagro» y restos. Mercado más firme. Precios sin cambio.

Sucesos

Caida. Presentación Grau Martí, a consecuencia de una caída se fracturó el radio derecho. Fue curada en la Casa de Socorro de la Glorieta.

DE LA PROVINCIA

Crimen. Hasta en Mogente dejan sentir Belmonte y Gallito su influencia. La pasión por estos dos ídolos de la afición, va dando sus funestos resultados. Claro es que ni Gallito ni Belmonte tienen la menor culpa de que las gentes se peguen y hasta se maten por quién de los dos es mejor o peor torero; pero es lo cierto que a causa de esta competencia (competencia entre el público zeloso), se reparten algunas «morras» y de vez en cuando, como ha ocurrido en Mogente, es la navaja la encargada de dirimir la cuestión en pro de uno o de otro ídolo.

Juan Cuesta Plá, de 30 años, y Pascual Atrego Galiana, de 40, reunieron en una taberna de la calle del Arrabal, de Mogente, y entre vaso y vaso de vino, entablaron una discusión sobre cuál de los dos, Belmonte o Gallito, era mejor espada.

La discusión fue tomando cuerpo y el vino encendiendo la sangre de los dos bravos. Ambos querían que su respectivo ídolo fuera el mejor. No había avenencia. En tal tesitura salieron a la calle y continuaron discutiendo. El vino había embotado sus inteligencias; y a falta de razones concertaron valerse de la razón de la fuerza: sacaron a relucir sus navajas, y acometiéndose con furia, pronto uno de ellos, el Pascual Arnero Galiana, caía para no levantarse más.

Habia recibido un navajazo en la cabeza y falleció momentos después.

Su agresor, Juan Cuesta, fue detenido por la guardia civil y encarcelado.

El vino y los toros, que si Gallito o que si Belmonte, total: un hombre muerto, y un hecho más en la historia del crimen.

No te queres casar... pues...

Ramona Argiles Romero, de 53 años, viuda, vivió el cielo abierto cuando Joaquín Soriano Collado, de 40 años, pensó recién en lo del casorio, y muy formal, dirigiéndose a Ramona y la dió palabra de casamiento.

Ramona, previos algunos arrumacos, se dejó querer, y ambos a dos empezaron a arrullarse como en sus tiempos juveniles y acaso, acaso, con más intensa pasión que en los años mozos.

Los viudos, pues los dos querían reñiciar, sobaban en llegar pronto a la noche de la «sencerrada», pues es de presumir que en Aras de Alpuente, de cuyo pueblo son vecinos, existirá esta añeja costumbre.

Más cuando comenzaron a arreglar lo de las amonestaciones, el galán se arrepintió y dió calabazas a su prometida.

Esta, enfurecida por el proceder de Joaquín, se presentó en su casa y le disparó un tiro de pistola, causando una gravísima herida en la región esternal inferior izquierda.

Ramona ha sido detenida por la guardia civil y entregada al juzgado.

Robos. Siguen los robos en los pueblos próximos a la capital.

En Godella los ladrones se han llevado de diferentes corrales dos gansos, dos pavos, dieciséis gallinas y un canero, creyéndose que los autores de estos robos son unos gitanos que acampaban en las proximidades del pueblo.

Joaquín Mena Pérez, de 17 años, penetró en la casa de José Díaz Martínez, en Paterna, robando varios efectos, fracturando la puerta y varios cajones y armarios.

Ha sido detenido por la guardia civil.

ACCIÓN REPUBLICANA

Centro Instructivo Republicano de Campanar. Se convoca a junta general extraordinaria a todos los republicanos de este poblado, sean o no socios, para el viernes, a las ocho de la noche, para tratar asuntos muy importantes para la buena marcha de la Sociedad.

Se encarece la puntual asistencia para resolver en definitiva.—La directiva.

PARTIDO RADICAL ESPAÑOL

Esta sociedad celebrará mañana, a las nueve de la noche, junta general ordinaria, en la que se presentarán las cuentas del último trimestre y se procederá a la elección de la junta directiva.

Se advierte a los socios que se tomarán acuerdos, cualquiera que sea el número de los que asistan.—El presidente, Mariano Pardo.

ASOCIACIÓN DE LA PRENSA VALENCIANA

A petición de cinco señores socios se celebrará junta general extraordinaria hoy miércoles 21 del corriente, a las siete de la tarde, en el Ateneo Científico, para tratar del asunto que indica la tabilla.

Valencia 17 de Abril de 1915.—El presidente.—El secretario.

Partido Radical Conjuncionista

Oficina electoral. Los correligionarios que no figuren en las listas electorales pueden pasarse a reclamar el voto en la oficina establecida en el Casino Central del partido, desde las siete de la tarde en adelante.

Avisos de Corporaciones

La Agrupación de Comerciantes, Comisionistas, Representantes y Corredores de la Lonja, convoca a junta general extraordinaria, el viernes 23 de los corrientes, a las once horas, para tratar de la organización de la Sociedad, de acuerdo con los mandatos de la Alcaldía.

Valencia 20 de Abril de 1915.

Tribunales

Daños y lesiones. En el año 1913, uno de los trenes de la Compañía Central de Aragón chocó con un muro de contención en Sagunto, destruyendo parte de éste y ocasionando lesiones a varios viajeros que iban en los coches.

Se procesó al conductor Jesús Galiana Sánchez, y ayer comenzó a verse el juicio, en el que intervienen los letrados D. Antonio Coriñá, D. Joaquín Uguet y D. Ricardo Casán.

Estafa. Vicente Valero Latorre, agente de una Compañía de Seguros establecida en Valencia, cobró uno de los plazos de cierto seguro, y seguramente se quedó con el importe, cuando sus jefes le denunciaron, dando origen a un juicio, en el que actuó como defensor D. Manuel Michelena.

Suspensiones.

Ayer fue suspendida la vista de una causa sobre contrabando, incoada contra Cayetano Grusado Asensio, y un interdicto de recobrar, en el que informaban D. Antonio Reyna y D. José Gascón.

En la otra defensa al acusado D. Carmelo Vinals.

Debut.

Defendiendo a Joaquín Bas, acusado del delito de estafa, debutó ayer el joven fertero D. Enrique Mor Divermo, quien fue vivamente felicitado por su elocuente informe.

Teatros

PRINCIPAL.

Para hoy miércoles, 9.ª de abono, la excelente compañía de ópera pondrá en escena, por última vez, la grandiosa y popular obra de Verdi, «Aida», con la tercera presentación de la genial y distinguida primera soprano dramática, señora Campaña, y el gran tenor Elías, con los aplaudidos artistas sepietras Calao, señores Valls y Masferrer, que interpretan de una manera maravillosa esta inspirada ópera.

Mañana jueves, por la tarde, se dará una gran matinee en la que tomará parte la bellísima y notable soprano ligera señorita D'Orsi, y por la noche primera y única representación de la gran ópera de Wagner «Lohengrin».

Se admiten encargos en contaduría para estas representaciones.

PRINCESA.

Mañana jueves se proyectará en este teatro la grandiosa película en cuatro partes, representación cinematográfica del popular drama de Jacinto Benavente «La Malquerida», hecha bajo la dirección de su ilustre autor, por el notable primer actor Francisco Fuentes y la primera actriz Antonia Arévalo y toda la compañía.

Completarán el programa de más de 4.000 metros otras películas de largo metraje y gran éxito.

Serán permanente de seis tarde a doce noche, con los precios de 25 céntimos la preferencia y 10 céntimos la entrada general.

APOLO.

Hoy, miércoles de gran moda selecta en este coliseo, su programa está compuesto de grandes éxitos y uno de ellos será que la intomparable artista La Argentinita, que tantas muestras de simpatía está recibiendo del público que a diario llena el salón, con el fin de corresponder a tantas muestras de cariño recibidas, estrenará nuevas creaciones de su inimitable trabajo.

En la misma tarde, como todos los días de gran moda, se proyectarán cintas de nominación, no solo por el valor de las marcas, que son las más acreditadas, sino seleccionados los más escogidos asuntos.

RUZAPA.

Esta tarde, a las 6.30, se dará en este teatro una matinee Gran Moda, poniéndose en escena por última vez la comedia en cuatro actos «El secreto de la biblioteca», asistiendo su autor el Sr. L. Larés Beerra.

FUENTE PODRIDA ESTABLECIMIENTO Balneario

REQUENA (provincia de Valencia) Temporada oficial, de 16 Junio a 30 de Septiembre. Las mejores aguas sulfurosas, cálcicas (nitrogenadas con arsénico y hierro), de España. Curación rápida y eficaz de la ESCROFULA, HERPÉTISMO y de todas las enfermedades de la piel, así como las BRONQUITIS, RINITIS, FARINGITIS y BLEFARITIS, enfermedades de la MATEZ, etc., etc.

COGNAC BELMONTE Y NUEZ DE KOLA BURRIANA. Imposible mejor fabricación! Su propietario Francisco Agut, de Burriana, ofrece 20.000 pesetas, al que le presente y pruebe analíticamente otros que le mejore en pureza. Esta oferta queda en pie hasta el año 1930 por lo tanto garantiza el mismo tipo en los 20 años. De venta en todos los ultramarinos y cafés.

RADIUM

Instituto Hispano Suizo

(Constituido e Inaugurado en 12 de Enero de 1915)

San Vicente, 16 y 18 (frente a San Martín). Entrada: Chotrens, 3.—Teléfono 600

Clinica.-Laboratorio.-Habitaciones para enfermos

Consulta: De 11 mañana a 3 tarde

Sales de Radium químicamente puras según certificado del Instituto internacional de Londres.

Aplicaciones directas de dichas sales o de sus emanaciones con aparatos y filtros especiales en cada caso; con cuyo procedimiento se han obtenido grandes éxitos, aun en casos considerados como desesperados de cáncer, lupus, fibromas y otros tumores del útero, angiomas, reumatismo, neuralgias, cicatrices viciosas, enfermedades de la piel en general y dependientes del retardo de la nutrición.

Preparación diaria de «Ración» (agua radio-activa), baños, inyecciones, vaselinas, aceites, barros y demás preparaciones que los señores médicos deseen, con dosificación exacta y garantizada.

SUSCRIPCIÓN

para erigir un monumento al Dr. Moliner

Suma anterior, 12.219,42 pesetas.

Real Sociedad Tiro de Pichón, segundo donativo, 105 pesetas; cura párroco de Tabernes de Valldigna, 2; D. Felipe Pons, coadjutor, 0,50; director del Colegio Sordo-Mudos, 2; dos clérigos de la lechería «La Especial», 1; D. Oda Durán Tortajada, 1; D. Lino Tenas Aznar, 1; D. Vicente Losá, 2; D. Tomás Cano (obrero), 0,25; D. Francisco Marco (obrero), sexto donativo, 0,25; D. Vicente Garcés Aguilar, 0,50; D. Gustavo Garcés Tarín, 0,50; D. Francisco Bágüena, 3; D. Arcadio Angel, coadjutor, 1.

Total, 12.339,42 pesetas.

MOVIMIENTO OBRERO

Arte en piedra.—Se convoca a los compañeros de la directiva de la Sociedad de canteros y marmolistas para hoy.—El presidente Enrique Puig.

Academia de Telégrafos

Preparación, por funcionarios del Cuerpo, para Oficiales, Auxiliares femeninos; de Contabilidad, Mecánicos; Radio-telegrafistas. Calle de Caballeros, núm. 46.

Cerveza Damm

La mejor cerveza Pilsen

Depositorio: Ramón Casanova Boix, Pi y Margall, 74.—Teléfono 776.

ALMORRANAS

Curación radical y segura en ocho días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS. Cosa el dolor a la primera ó segunda aplicación. Sus buenos resultados han hecho que sea la preparación más solicitada por el público para la curación de tan molesta enfermedad. Farmacia de VALENTIN PALACIOS, Bajada de San Francisco, 32.—Valencia.

Najera dentista

COLEGIO DE CORREDORES DE VALENCIA

Operaciones verificadas ayer

Cambios Pa. 91,01, vista, cheque bancario, 2414

Trinquete de Pelayo

Hoy, a las 4.30 gran partido de pelota, a escalera corda A 60 tantos Chiquet de Pedralva y Rafelo, contra Cacabuet, Maquini-te y Churret.

Precio: 15 céntimos.

Útima semana

HOY

Programa extraordinario:

Las más grandes novedades.—Los últimos éxitos.

<

LA CONFLAGRACION EUROPEA

VIENA Y BUDAPEST FORTIFICADAS

¿Confiscan los bienes á D. Jaime?

LOS CAMBIOS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Madrid, 20.

Cierre de Bolsa

Table with columns: CAMBIO de cedente, CAMBIO HOY. Rows include: Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Acciones Banco de España, Acciones Tabacalera, Cambios París, Cambios Londres.

DE CASTELLÓN

Castellón, 20; 10 mañana.

Malhecheros sorprendidos.—Un muerto y dos heridos.

Desde hace algún tiempo y bajo la dirección de la famosa Josefina Fuenle Pico (4) La Pila, de unos 50 años de edad, parece que funciona en esta provincia una partida de malhecheros.

No hace muchos días, la cuadrilla, intentó robar la Caja de Ahorros de Segorbe. Para lograr su objeto interceptaron los cables que suministran el fluido eléctrico á aquella ciudad, que quedó en la mayor oscuridad.

Pero, que quedó el golpe, gracias á una verdadera casualidad. Últimamente intentaron penetrar en casa del alcalde D. Trinitario Vicente, que acababa de cobrar unos 18.000 duros procedentes de una herencia.

La guardia civil tuvo noticia de tal intento y á las órdenes del teniente D. José Sopena, en la pasada noche, que era la víspera para realizar el robo, se apostó en las calles de Cervantes y Castellnou, inmediatas á la casa del alcalde.

Poco después de las doce aparecieron cuatro empujados que fueron sorprendidos en el preciso momento, que se disponían á asaltar la casa.

Al darles el alto, los ladrones contestaron disparando sus revólvers sobre los guardias, alarmadamente é inoportunamente, los cuales se arrojaron al suelo, quedando heridos, cuyas heridas á uno é hirieron á otros dos, resultando uno muerto.

El muerto no ha podido ser identificado todavía. Uno de los heridos lo fué gravemente en el pecho, quien resulta ser un individuo apodado el «Misterio», natural de Catarroja.

El otro herido, que fué juntamente con el que salió ileso, debe haberlo sido de gravedad, á juzgar por el gran reguero de sangre que ha dejado tras sí.

Se supone que la partida de bandidos debe tener grandes redes extendidas por toda la comarca y hasta se cree que la central radica en la Cárcel Modelo de Valencia, donde se encuentran cumpliendo condena algunos cumaradas de esta cuadrilla.

Desde hace ya tiempo que se les venía persiguiendo, sin conseguir darles caza, hasta ayer que gracias al celo y á la actividad desplegadas por el oficial Sr. Sopena, pagaron bien caras sus fechorías.

También merece elogios el juez de instrucción, que ha prestado toda clase de auxilios á la fuerza pública.

Tan pronto como se ha tenido noticia en Castellón, han salido en automóvil para Segorbe el teniente coronel y el comandante de la guardia civil, con objeto de instruir el correspondiente sumario.

La policía de esta capital ha filado á un sujeto apodado el «Churret», por si acaso tuviera alguna complicación con los malhecheros.

Igualmente se asegura que á la banda debió pertenecer un sujeto de malos antecedentes apodado el «Conejero», íntimo de la «Pilar», y que hace poco se fugó al ser conducido por la guardia civil á Valencia.

Las autoridades han tomado las oportunas medidas para capturar á los dos ladrones que lograron escapar.

De la R.—Nuestro corresponsal en Burriana, Sr. Solá, que también tuvo conocimiento del anterior suceso, nos telegrafió ayer tarde dándonos cuenta del mismo.

Convocatoria.—Para las cinco de la tarde del día 1.º de Mayo, el gobernador ha convocado á la Diputación en pleno, con objeto de dar posesión á los diputados elegidos últimamente, y proceder á la nueva constitución de la misma.

El precio de la carne.—Ha producido disgusto la anunciada alza de los precios de la carne, habiéndose reunido comisiones del Ayuntamiento y carniceros para tratar del asunto.

Esta tarde se celebró otra reunión que presidió el gobernador, asistiendo la Junta de Subsecretarías, muchos directores generales, auto número de amigos políticos.

Al entrar el tren resonaron salvas de aplausos, dándose varios vivas.

Primer deséncendido del tren Bergamín, que dijo: «Señores, satisfacción. El viaje ha sido una marcha triunfal.»

Dato saludable.—Venía satisfacción á todos. En Guadalupe le entregaron un despacho del Ateneo Infantil, saludándole cariñosamente y rogándole le saludara á D. Alfonso.

El jefe del Gobierno recibió á los periodistas, e hizo las siguientes manifestaciones:

«Despaché esta mañana con D. Alfonso, informándole de mi viaje á Barcelona. Me pidió detalles, y yo manifesté que el resultado de este viaje no podía ser más satisfactorio.»

Ha servido para deshacer torcidas interpretaciones, respecto á lo mucho que Cataluña se interesa por la suerte del resto de España y para estrechar los lazos que unen á esta región con las restantes de la Península.

Tratándose de mí, que carezco de méritos, no podía ser otra la finalidad. Mi presencia en Barcelona ha servido para deshacer leyendas é interpretaciones muy ajenas á la realidad.»

Dato ha telegrafiado á las autoridades barcelonesas, expresándoles su gratitud por el recibimiento y agasajos dispensados.

En igual sentido ha telegrafiado Sánchez Guerra.

Manifiesto también el jefe del Gobierno que mañana se reunirán los ministros en Consejo en la Presidencia, y pasado en palacio, con D. Alfonso.

Alguien preguntó á Dato el juicio que le había merecido el discurso del conde de Romanones.

«No lo conozco—contestó—Hoy lo leeré y mañana emitiré juicio sobre él.»

Disposiciones oficiales.—Acuerdo.—El vapor «Bazán».

El «Diario oficial del ministerio de la Guerra» inserta una real orden destinando á la Capitanía general de Valencia, como secretario permanente de causas, al capitán de Caballería D. Pedro Gil de Rich.

La «Gaceta» inserta las siguientes disposiciones: Reduciendo á 1.200.000 pesetas la subvención de dos millones, concedida para contratos con las Diputaciones provinciales, para construcción de caminos vecinales.

Aprobando, con carácter definitivo, el plan de itinerarios de la Compañía Trasatlántica de Navegación para el año actual.

Declarando desierta la subasta de las obras del pavimento de Madrid, en la parte que hace referencia á la adjudicación hecha á la casa Pearson.

D. Alfonso ha firmado los siguientes decretos: De Gobernación: Concediendo honores de jefe de Administración á los alcaldes de Alcalá de Guadaíra y Antequera.

Creando nuevas estaciones de Correos en Oviedo y Soller.

Concediendo el título de Excelencia al Ayuntamiento de Calatayud.

Aprobando varios contratos de Correos y Telegrafos.

De Hacienda: Jubilando al delegado de Hacienda de Guadalajara D. José Perea.

Nombrando para este cargo á D. Mariano Valle, interventor de Zaragoza.

Nombrando delegado de Hacienda de Palencia á D. Ramón Martínez, interventor de Toledo.

Para esta vacante se nombra á D. Luis Galindo, que lo es de Alicante.

Nombrando administrador de Contribuciones de Barcelona á D. José M. Abadal.

Nombrando interventor de Hacienda de Córdoba á D. José Flores, que lo es de Badajoz.

Nombrando interventor de Zaragoza á don Juan Montero, que lo es de Cáceres.

Idem de Alicante á D. Pedro Echarrí, que lo es de Castellón.

Se ha reunido la minoría radical del Ayuntamiento, acordando mantener su actitud contra el alcalde.

Celebrará un mitin para explicar su conducta.

San Sebastián.—Procedente de Inglaterra foué el vapor «Bazán», con cargamento de carbón.

Estará listo á mediados de Mayo. Podrá llevar ochenta minas.

El ayudante de Marina de Puebla, telegrafía que á causa de una falsa maniobra zozobró en aquel puerto una embarcación pesquera, ahogándose los tripulantes, incluso el patrón y tres hijos de corta edad, que salían á acompañar á su padre en las faenas de pesca.

Gravisima cogida de un novillero.

En la plaza de Toros de las Ventas del Espíritu Santo, varios toreros enlazaban becerros.

El novillero Amadeo Santamaría citó á uno de los becerros que le embistió, empujándole antes de que pudiera meterse en un burladero, campeonándole horriblemente.

Trasladado con rapidez, se le apreció una cornada en la cabida abdominal con perforación del intestino, teniendo necesidad de hacerle la enterotomía, con fijación del asa intestinal perforada.

Se encuentra gravísimo.

La rebaja de fletes y transportes ferroviarios.

Ugarte ha ordenado se reúna la comisión de Comunicaciones marítimas para llevar á cabo la organización de la pesca y tratar sobre la rebaja de los fletes y transportes ferroviarios.

La exportación de nitrato de sosa, prohibida.

Ante la escasez del producto, Inglaterra ha prohibido la exportación de nitrato de sosa destinado á España.

Cuando abunde, volverá á permitir dicha exportación.

A. SERRANO TOROS EN SEVILLA

La cuarta de Feria (De nuestro servicio especial) Gallo y Posada

Ni uno ni otros: nadie que no sea Joselito y Belmonte, llevan á la plaza gente.

En plena Feria, concurrencia ésta por una población flotante extraordinaria, todos esperaban que en el circo tauromórfico habría animación y se han equivocado los agoreros, pues apenas se ha llenado en una mitad, y eso que en Sevilla se quiere mucho al gitano Rafael y á Posada.

En la combinación de hoy entraba Bomba, que no ha podido torrear por resentirse de la cogida de ayer, torreado, por lo tanto, solos Gallo y Posada los seis competidores de Salas.

Primero.—«Libiano». Así se apellida el torero de negro capote y sin bravura, al que Gallo (Rafael) le veroniquea con guapeza y gana aplausos.

Chano y Pino son los que le tientan el morrillo cinco veces y sufren tres caídas, perdiendo los tres jamecos en quites.

Ambos están muy heridos en quites. Toman los palos Posturas y Cuco, y como son una tontería de banderilleros, entran uno por cada lado y las colocan al cuarteo, superiormente.

El toro, á partir de este momento, se declara manso de solemnidad, y así le encuentra Rafael, el divino Rafael, que torrea de cerca y por bajo, demostrando inteligencia grande y mayor valentía.

Pero el de Salas, convertido en un marmolillo, no hay gachó que le saque de la defensa, y así entra el Gallo, arreando media esdoxada, á toro parado, esdoxada que resulta un poquito atravesada y delantera.

Vuelve á brega el gitano, y previos varios mantazos, entra con algún coraje, dejando media esdoxada buena.

Descabella al segundo intento. (Aplausos.) Segundo.—«Galdéron». Cárdeno y de bonita lánima.

El joven Posada ha salido con las de Caín, dispuesto á pegar de firme, á derrochar guapeza, y así, á las primeras de cambio toma en los medios á su enemigo y le lancea con valentía, obteniendo muchos aplausos.

Zurito y Utrera están en sus puestos, de tanda, y allí aguantan cuatro acometidas á cambio de dos fumbos y un caballo para el arrastre.

Gallo y Posada se esfuerzan en dar amenidad al toro y ejecutan quites amenísimos. Suena el clarín, y banderillas.

Alcantarilla y Riancho hacen una buena pelea, dejando los palloques en buen sileo.

Posada, provisto de muleta y estoque, le dice al usia que no está dispuesto á que nadie le pise la raya, y en efecto, torrea como los guapos, pasa de muleta y levanta los brazos, mandando con desahogo y siendo aplaudido continuamente.

«¡O! los muchachos con agallas!»

Da pasés naturales, hermosos; por bajo, ayudados, clase extra; dos de pecho, monumentales; y todo instrumentado con gran valentía, entre pitones y entre aplausos.

Se cuadra el burro, y el muchacho, que tiene rhinones, arranca con guapeza y decisión y larga un volapié superior.

(Ovación grande y vuelta al ruedo.) Tercero.—«Ravachol». Berrando en negro; sale demandando pelea y se encuentra con el elegante capotillo de Rafael, que interpreta varios lances y deja al bicho en suerte para que comiencen la faena los varilargueros.

Pronto le largaron lo suyo al torero, que está bravo, para acabar con su voluntad.

Así sucede: Pino y Salsoso aprietan de firme con la puya, y éste último mete por dos veces en el cuerpo del animal, más de medio metro de puya.

El toro sale de la suerte aplomadísimo, y como no, si lo acababa de asesinar Salsoso.

Con las tres varas de reglamento hay de sobra y se ordena el cambio de suerte.

De los quites merece especial mención uno inmenso, sobrio, del gitano, que en éste sí que ha sentado el pabellón y demostrada la pureza de su sangre torera.

El quite terminó con una serpentina de nueva creación, originalísima. ¡Ya reapareció el artista!

(Ovación grande.) Ya en el camino del éxito, sacudida su apatía, Rafael sale prestamente y se apodera de los pitos.

Suena la música, y á sus grafos acordes, el mayor de la dinastía, el hereu del gran Gallo, cita y cambia un par superior.

Toma de nuevo los pitos, y paso á paso, llega y los coloca con elegancia, de frente. Resulta un poco delantero.

(Aplausos.) Cierra el tercio, con fortuna, el Cuco. (Aplausos) y atención en los tendidos, que al parecer, el maestro Rafael ha puesto cátedra de toro.

«Así es. Luego de brindar á la pareja de grandes artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, que ocupan un palco, tira de repertorio el divino Rafael, el de los grandes fracasos y grandes éxitos, y lo que se presencia es lo siguiente:

Un pase cambiado; otro de pecho, superior, y otros dos pasándose la muleta por la espalda.

El torero descanza y el bicho espera, mientras Rafael, ya dispuesto, le toca los pitones, y entre una salva de aplausos, continúa realizando verdaderas filigranas.

De la faena sobresalen dos pasés de pecho y varios dados con las rodillas en tierra.

Llega la hora suprema, la hora de echarse la escopeta á la cara y nadie esperaba que arrearía de firme el «toro». Y en efecto, el «calvo» se perfila, y entrando á matar en forma superior, deja una esdoxada colosal, superiorísima.

La ovación es estruendosa y el público obliga á dar vuelta al ruedo al matador por dos veces.

Uno de los hermanos Santomá se vuelve loco de entusiasmo, y realmente toda la faena es excelente y merece dichos entusiasmos.

Gallo recibe de los esposos Mendoza-Guerrero un buen regalo.

Cuarto.—«Asador». Aun sigue la ovación al Gallo cuando aparece por la puerta de los toriles «Asador», que arrea de firme contra los piqueros que estaban de tanda, Zurito y Utrera, que le largan cuatro picotazos.

Pero el toro, que tiene voluntad y poder, les desmonta cuatro veces y les mata cuatro jacos.

Elo da ocasión á los maestros para que ejecuten quites muy adornados y que se les aplauden.

Josepe y Alcantarilla parecen, colocando los palloques reglamentarios, y pasa á manos de Posada el toro.

La faena de muleta no pasa de regular, pues el toro se defiende y está muy difícil, tanto que para entrar á matar el diestro, tiene que hacerlo todo él, porque «Asador» continúa defendiéndose.

Larga Posada cuatro pinchazos sin solter, pues el toro no arranca y descabella al primer intento.

(Palmas.) Quinto.—«Italiano». Negro y manso; así se muestra desde que pisa la arena.

«Sólo recibe dos picotazos de refilón, y por su mansedumbre, pues ni Chano ni Salsoso pueden tentarle el cuero, se le condena á ser fogueado.»

Cuco y Palatero prenden tres y medio pares, y cuando acaba el castillo de fuegos artificiales, pasa á manos del maestro.

Gallo brinda á los tendidos de sol y realiza una buenísima faena de muleta.

Larga un pinchazo bueno, en todo lo alto, y una esdoxada entrando con gran habilidad y caballa al primer intento.

(Aplausos.) Sexto.—«Regatero». Cárdeno. De tanda Zurito y Utrera.

El toro parece más ganoso de pelea que sus hermanos de vacada.

Los piqueros le persiguen, consiguiendo darle el cuero tres veces á cambio de un penca muerlo y un desmonte.

En los quites se destacan ambos diestros. Gallo realiza una serpentina rodilla en tierra y Posada termina otro quite arrojándose descabella al primer intento.

El Gallo abandona superiormente, y después ambos torrea al alimón y terminan en medio de una estrépitos ovación, arrojándose Rafael toca uno de los pitones y Posada coloca la montera en el testiz.

Para final, toman ambos los palos, y después de jugarle al morcho, Posada clava clava medio par y repite con uno entero, superior.

Gallo pasa sin clavar, colocando después un buen par, arrojando la montera.

Posada brinda también á la Guerrero y realiza una buena faena de muleta, entre la que sobresalen tres pasés naturales, enormes; dos ayudados, y para terminar, larga una esdoxada colosal, descabellada á la primera.

(Ovación y regalo.) En resumen: la corrida de hoy desanimada. Los toros malos y mansos. De cuanto se ha hecho nada merece la calificación de extraordinario, pero sí de superiorísimo.

La faena del Gallo, en su tercero, fué superiorísima, una filigrana, incluso la forma de entrar á matar, que lo hizo con decisión.

Posada, muy bien. Oportunísimo en los quites; bien con los palos; con la muleta muy bravo, y con el estoque, arreando como los guapos.

Hay gran expectación por la corrida de mañana, en que los dos Gallo y Belmonte se las entenderán con reses de Mura.

Manolo.

De la guerra

Comunicado oficial

A LAS TRES HORAS DE LA TARDE

París.—El comunicado oficial de las tres de la tarde dice lo siguiente:

«Nada nuevo—concerniente á las operaciones en Loreda y Vosgos.»

En el resto del frente, acciones de artillería, particularmente vivas, en la región de Soissons y sector Reims-Argona.»

«La reina Alejandra, enferma»

Londres.—La reina Alejandra guarda cama á consecuencia de una bronquitis.

«Un pesquero torpedeado»

Londres.—El Almirantazgo comunica que un submarino alemán hundió ayer al pesquero «Arilla», impidiendo el que la tripulación se salvara.

«Sobre el suicidio del barón Renter.»

Londres.—Según diligencias oficiales practicadas, se ha confirmado que el barón Renter se ha suicidado por haber sufrido un ataque cerebral hallándose frente al cadáver de su esposa.

«¿CONFISCAN LOS BIENES A D. JAIME?»

Roma.—El corresponsal de «La Tribuna» en Lausana comunica que D. Jaime de Borbón ha recibido el aviso de que todas las propiedades que tiene en Austria serán dentro de poco confiscadas.

Si se ejecuta esta disposición, D. Jaime perderá la mayor parte de su fortuna.

Se le atribuye, además, el propósito de volver á Rusia para ponerse al lado de aquel ejército y luchar contra los austro-alemanes.

«Lo que gastan las naciones»

París.—Los empréstitos en las naciones beligerantes y neutrales desde que comenzó la guerra ascienden á 30.000 millones de francos.

Quien más ha gastado ha sido Inglaterra, y Francia la que menos.

Calculáase en 42.000 millones los gastos que harán durante la guerra los beligerantes.

«El príncipe Jorge»

París.—Ha llegado el príncipe Jorge, hermano del rey de Grecia.

«Combate con los moros»

Tánger.—Una columna francesa ha sostenido un vigoroso combate con los moros de Zayán, siendo éstos rechazados con grandes pérdidas.

Los franceses tuvieron cuatro heridos.

«La flota aliada bombardea los fuertes de los Dardaneos.»

Atenas.—Habiendo mejorado el tiempo y el estado del mar, la flota de los aliados ha comenzado nuevamente las operaciones en los Dardaneos, donde los bombardeos de los fuertes europeos y asiáticos continúan.

También siguen las operaciones desde el golfo de Saros.

«No hubo encuentros»

Londres.—Un comunicado oficial desmiente rotundamente hubiese encuentros entre austriacos é italianos.

«VIENA Y BUDAPEST, FORTIFICADAS»

Viena y Budapest han sido debidamente fortificadas y protegidas con largas líneas de trincheras, barricadas y alambradas, habiéndose gastado 28 millones de libras esterlinas en estos trabajos de fortificación.

«El chelín y la peseta.»

«Una poderosa escuadra inglesa.»

Gibraltar.—El chelín cambia por una peseta quince céntimos.

Los obreros cobran en papel moneda de difícil cambio.

Circula el rumor de que en breve llegará una poderosa escuadra inglesa á completar la carga de provisiones de boca y de guerra, marchando á cumplir una misión de gran importancia en la guerra actual.

Anádes que esta misión coincidirá con la resulteta actitud que adoptará una nación neutral en la lucha á favor de los aliados.

En el Almirantazgo guardase gran reserva en cuanto se relaciona con el movimiento de buques, pero se advierte gran actividad.

«En honor de Venizelos»

Alejandría.—Ha llegado Venizelos, organizándose en su honor una imponente manifestación. Más de 10.000 personas, incluso un hermano del sultán de Egipto, le ovacionaron.

Al muelle fueron á cumplimentarle señoras inglesas y francesas de las delegaciones.

Fallecimiento de Guillani

París.—Ha fallecido el ex ministro de Colonias, Guillani.

Defraudaciones descubiertas

París.—Según descubriéndose abusos cometidos por los proveedores de guerra.

En Marsella el escándalo tomó proporciones extraordinarias.

Hay seis detenidos, incluso tres militares.

Los camiones de provisiones entraban en el campamento y salían por la otra parte sin descargarse; después aparecían descargando, cobrándose doble el importe.

El fraude asciende á varios millones de francos.

A un soldado raso le gratificaron con 40.000 francos por secundar á los defraudadores.

En Hungría el escándalo de los suministros ha adquirido grandes proporciones.

Ha sido detenido el director de policía que mitióndoles que entregaran calzado con suela de cartón.

«Importantes declaraciones»

Roma.—Ha regresado el personaje húngaro, conde de Andrássy, que visitó en Berlín al kaiser y al canceller.

Ha confesado Andrássy que el principal objeto de su viaje ha sido tratar de las condiciones de la paz.

El emperador de Alemania y su primer ministro, se han negado á toda concesión en ese sentido.

La última esperanza—ha dicho el conde de

Andrássy—es que esta guerra será la última, porque la lucha actual hará imposibles las luchas del porvenir.

«Con gran pesar reconoce que los alemanes son odiados en todas partes.»

«Los prusianos y alemanes del Norte no tienen las ideas y los refinamientos de los hombres cultos y son realmente brutales.»

«Pero á pesar de su fuerza, no lograrán la dominación universal como se proponen.»

«Los austriacos no aborrecen á los rusos.»

«Los serbios son también amenazados por la política paneslavista de Rusia.»

A los coleccionistas de revistas ilustradas

Se encuadernan toda clase de libros, por lujosos que sean, y especialmente las revistas ilustradas, a los siguientes precios:

«LA ESFERA»	Pesetas.
En pasta española, el tomo	6'00
En holandesa, tela fina	4'50
En papel	3'50

Estos tomos se pueden encuadernar por trimestres ó cuatrimestres, aumentando 50 céntimos por tomo en los que se hagan por semestres.

«MUNDO GRÁFICO»

En holandesa, tela fina	2'50
En papel	2'09
En cartóné	1'50

A estos últimos precios se encuadernan las revistas «Blanco y Negro» y «Nuevo Mundo»

IMPRESOS Se hacen toda clase de trabajos comerciales y todo lo que abarca el ramo de imprenta.

FOTOGRAFADOS Se reciben avisos para la confección de toda clase de grabados a precios económicos.

Se reciben encargos de toda clase de impresos y de anuncios.

Centro de avisos: Calle Adresadors, 2, bajo

Completa información gráfica de los asuntos más interesantes de la guerra.

Extensa información de los asuntos de actualidad. Crónica semanal de la moda.

LEA USTED

«La Esfera»

La mejor revista gráfica

Interesantes trabajos literarios y de la guerra europea, firmados por escritores notables.

Se publica los domingos.—De venta en todos los kioscos. Precio: 50 céntimos.

Editorial PROMETEO.—Germanías, F. S.—Valencia

Historia de la Guerra Europea

— DE 1914 —

por Vicente Blasco Ibáñez

ILUSTRADA CON MILLARES DE GRABADOS Y LAMINAS

Las grandes batallas.—El heroísmo.—Horrores de la lucha.—Asedio de ciudades.—La guerra en el mar y en los aires.—Tipos y costumbres de los beligerantes.—Personajes de la tragedia.—Retratos, caricaturas, documentos.—Planos y mapas.—La vida en el campamento, en los campos de batalla y en los hospitales.—Panoramas trágicos.

Todos los sábados aparece un cuaderno de gran tamaño con 24 páginas de nutrido texto, abundantes grabados y además una lámina suelta en color.

Precio del cuaderno: 50 CÉNTIMOS

El libro más ameno, interesante y completo de cuantos se han publicado sobre esta conflagración mundial.

De venta en todas las librerías, kioscos y centros de suscripciones

Cerevisina

Carbónica-Artífices

es la forma de levadura de cerveza más recomendada por empujadas medicas nacionales y extranjeras, para el tratamiento eficaz del estreñimiento, escorbuto, diabetes, artrismo, foliculosis, ántrax, erisipela, sarampión, viruela, escarlatina, tifus, fiebres gástricas y prurperales, enfermedades del estómago, riñones, hígado, intestinos, húmedas de la piel y en todas las que la sangre necesita una vigorosa depuración sin el menor riesgo de originar otras enfermedades. Frasco, cinco pesetas, en todas las boticas de España.

PASTILLAS ALEMANAS

del profesor SWANTER de Berlín

Tos rebelde, bronquitis, asma, enfisema, catarros, pulmonías, etcétera

He aquí los elementos integrales de tan maravillosas Pastillas: Trihid, Trem, Fenil, Metan, Oxisulf, Ant. Bts. T. Bicl. en Sach y Escip

Son una maravilla dentro de la Terapéutica moderna, por lo que los más famosos Doctores del mundo las recetan siempre para las afecciones de las vías respiratorias, haciéndoles salir siempre airosos de su cometido, por ser lo más moderno, racional y científico.

Son el consuelo infalible para los que pasan las noches presa de aquella TOS RONCA que produce vértigos, dolor de cabeza y que parece que ahogado cuchillo desgarrar sus entrañas, CALMANDOLES AL MOMENTO. Hace cesar en el acto la terrible sofocación que crispas sus miembros de ira imponente, al notar la falta de aire en sus BRONQUIOS Y PULMONES, produciendo estridentes sibidos, haciendo penetrar en ellos corriente impetuosa de aire vivificador que los vuelve a la vida, fluidificando sus mucosas, descongestionándolas y haciéndoles expectorar.

Evitan los catarros y pulmonías y son el preventivo infalible, acordando gravemente sus convalecencias.

150 pesetas caja en toda España. Depósito central: Doctor G. Ferreras, calle de Vilanova, 1, Barcelona.

De venta en Valencia: Al por mayor, droguería de Hijos de Blas Cuesta. Detalle: Farmacia del Doctor Alifio, plaza de Cajeros, 6, y principales.

Para seguir en buena salud:

Purificada
Regenerada
Fortificada

VUESTRA SANGRE

con el **DEPURATIVO RICHELET**

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

ESTE PRECEPTO NO SE DEBE NUNCA PONER EN OLVIDO

DE VENTA EN TODAS LAS ORDENERIAS Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA.

Depositarlo General para toda España:
DON FRANCISCO LOYARTE
Calle S. Martal, 88, esquina a San Ignasió de Loyola, 9
SAN SEBASTIAN

Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).

Se venden

varias puertas, rejas y ventanas, procedentes de derribo y particulares, estanterías, mostradores, vastidas, botas, y barriles, depósitos de aceite, capaderas de metal, mesas y valadores de mármol, escarpates, máquinas para coser usadas y toda clase de enseres para establecimientos, como reformas por cuenta de la casa para los mismos.

Calle del Torno, 48, Valencia.

BILLARES

Se venden tres usados, sistema moderno, en buenas condiciones de precios.

A. Calabuz, San Vicente, 235.

Ocasión

Se venden dos máquinas con sus calderas tubulares, desmontables y sus accesorios de cuatro y ocho calderas y las calderas seis y doce respectivamente, todo en muy buen estado.

Razón: Calle de Rochera, 28; Administración de Loterías, BARRIANA.

SEXUAL

Depravaciones del instinto

Preciosa edición para los que usan ó abusan de la relación genital, a 5 pesetas. Librería de Aguilar, calle de Caballeros, número 1, Valencia.

Pérdida

El día 2 de Abril, desde el tranvía de la Glorieta, al Gran Saón Kursaal, se extravió un perfito mediano, color chocolate. Está mellado de la mandíbula inferior. Tiene un punto claro al final de la cola, y atiende al nombre de Bienvenido. Se ruega al que se lo haya encontrado lo entregue a las oficinas de Investigación, plaza de la Virgen, y será bien gratificado.

Virginidad

Estado de la mujer púber que no ha conocido varón. Signos que la prueban y medios con que se simula. Con láminas, a 4 pesetas. Librería de Aguilar, calle de Caballeros, 1, Valencia.

Ojo-Local-Ojo

Independiente, grandísimo, propio para Sociedad, situado en punto céntrico, se alquila, con todo el mobiliario completo, por precio módico.

—Informarán: Doctor Monserrat, número 10, bajo, carpintería.

Pérdida

de un décimo de la Lotería Nacional, número 18.601, del próximo sorteo.

A quien lo presente en la calle de Escalante, 21, bajo (Cabañal), se le gratificará.

EN CASA PARTICULAR

una señora sola desea un caballero solo, con asistencia ó sin ella. Habitación amueblada y ventilada. Precios módicos.

Razón: Serranos, 17, 1.ª, 2.ª puerta.

VAPORES COMBINADOS

Correos de Africa y A. Ferrer Peset Hms.

Servicio diario para los puertos de Italia

PARA MARSELLA Y CETTE

Servicio semanal rápido

BARCELONA saldrá todos los sábados, admitiendo carga y pasajeros.

Para carga y pasaje dirigirse a A. Ferrer Peset y hermanos, Muelle, 12.—Teléfono, 3.061. Grao.

Servicio regular de vapores

Para LONDRES

El vapor **SAN LEANDRO** cargará el día 24 de Abril.

Para LIVERPOOL

El vapor **SEGONTIAN** cargará el día 24 de Abril.

Para BRISTOL y CARDIFF

El vapor **BRABANT** cargará el día 24 de Abril.

Para NEWCASTLE

El vapor **SPETZAI** cargará el día 24 de Abril.

Para NEW-YORK

El vapor **CEREA** cargará el día 24 de Abril.

Para AMSTERDAM y ROTTERDAM

El vapor **LUNA** cargará el día 24 de Abril.

Consignatarios: RIES Y COMPAÑIA.—Dejar, 18.

DIRECTO PARA CETTE

Servicio semanal

El vapor **COLON** saldrá directo para Cette el todos los jueves.

Consignatario: José Borrás P. Azañanzas, 4, Grao.—Teléfono 3.226.

COMPANIA DE VAPORES

Servicio Italo Español

Vapores directos para Génova, todos los jueves de cada semana.

Informarán: Sres. Sánchez Bayona y compañía, Contramuelle número 27.—Teléfono: 3.036.

Lámparas Inrompibles, á 1'10

La única casa que mejor y más barata fabrica la lampistería. 30 años de práctica.

Trabajos especiales. Reformas y restauraciones en el acto.

Doble barato.—Barcelonina, 9.

Curas rápidas Venéreo

EN DOS DIAS

Purgaciones, gota militar, llagas, bubones orquitos

Impotencia-Orina

Tratamiento infalible.

DOLOR

Calmato al momento.

Consulta gratis.—Clínica calle de San Vicente, 102, 1.º.—Valencia.

No dejéis de leerlo!

Reumáticos y Nerviosos

Baño de vapor aromático para combatir el REUMATISMO, por crónico que sea, y todas aquellas enfermedades que atacan al sistema nervioso.

Está compuesto dicho baño de las mejores hierbas aromáticas que se conocen. Su alivio ó curación en 9 días, sin tomar medicación interna. Hay médico director.

Baños de D. Rafael Ramos Jiménez

0.º del Grao, 8, Valencia (Ho. al cuartel de Caballeros)

ABIERTO TODO EL AÑO

Se darán Informes por escrito, mandando sello para contestar

COMPANIA VALENCIANA de Vapores Correos de Africa

SERVICIO DE BARCELONA

Salidas fijas todos los jueves y sábados, á las seis de la tarde.

LINEA DE CANARIAS

Salidas los días 2 y 17 de cada mes, á las ocho de la noche, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Río Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Sofía, Magador y Ceutía.

Las notas para el embarque de mercancías, deben entregarse en la Consignación por lo menos doce horas antes de la salida del vapor, y la mercancía debe estar al costado del buque tan pronto como éste fondee.

SERVICIO PARA FRANCIA E ITALIA

Salidas quincenales para Niza, Génova y Liorna. Salidas semanales para Marsella y Génova, desde el puerto de Barcelona, en combinación con el vapor que sale de este puerto los sábados para el transporte de pasaje y fruta con billete y conocimiento directo.

Espaciosas y cómodas cámaras de primera y segunda clase, con excelente alumbrado eléctrico.—Fonda.—Inmejorables condiciones para la tercera clase.

TELEGRAFIA SIN HILOS EN TODOS LOS BUQUES

Consignatarios COLA Y MAYCANS

Libertad, 12 (Puerto).—Teléfono núm. 4.043

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía

A LA CONSIGNACION DE

Hijos de Nogués

Calle Serrá 2, enf. y en el Grao, Muelle Poniente (Cabo)

SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Vilagarcía, Coruña, Santander y Bilbao y todos los DOMINGOS directo para Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE con salidas de este puerto los MIERCOLES para Tarragona, Barcelona, San Feliu, Palamos y Marsella y los viernes para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Vilagarcía, Ferrol, Glón, Santander, Bilbao y Pasajes.

Admitiendo carga y pasajeros para todos los puertos —ambos sentidos—

Se aseguran las mercancías en la compañía inglesa, «La Unión Marítima»

Elixir de Guayacol del Dr. Torrens

Primer preparado de Guayacol en forma de elixir

MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA TISIS PULMONAR

DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS Tosas pertinaces

Enfermedades del pecho

Catarros de los bronquios

Resfriados antiguos, etcétera

Muy útil en la convalecencia de la pulmonía

En la inmensa mayoría de los casos basta consumir UNO ó DOS frascos para alcanzar la **Completa curación**

Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un SIMPLE RESFRIADO CATARRO.

Para la venta: Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, 73 (junto á la droguería de la Luna), Valencia

«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens», vistas numerosas docepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con gran satisfacción los rápidos y positivos efectos favorables que con su empleo obtuve.—Dr. J. Luis Vidal.

«El Elixir de Guayacol Torrens», debido á su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues en duda alguna aminora los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Dres. Valls, González Espinosa, Vidal y Llobregat.

«El Elixir de Guayacol Torrens», al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongestionan rápidamente el paronquima pulmonar, y por ello es útil, no solo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón. Dr. Valls.—Dr. Quilis.

«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens», es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportarles grandes beneficios.—Dr. Luis Valls.

El éxito alcanzado con «El Elixir de Guayacol Torrens» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al Dr. Torrens.—Emilio González, licenciado en Medicina y Cirugía.

Libro de atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrens» en la tuberculosis, pues lleva mejor la indicación de morbos que otro medicamento antituberculoso.—Francisco A. Llobregat, licenciado en medicina y Cirugía.

He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrens», en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta y siempre he obtenido brillantes resultados.—D. Tomás Babler.

He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrens», no solo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en las convalecencias de las mismas.—D. Fermín Valls.

He ordenado infinidad de veces el «Elixir de Guayacol Torrens» y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castillo.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho «posteriormente», pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellas formen.